

创新引领发展 科技助力腾飞

在新发药业建设现场，吊运车辆不停穿梭，大型装备不断进场、施工人员繁忙有序……“你现在看到的是我们正在建设的新醪系列项目，当前各车间设备已基本安装完成，正在准备设备调试工作，罐区、公用工程图纸已全部完成，正在筹建公用系统。”新发药业项目负责人任经理向记者介绍。据了解，新发药业是全球生产维生素品种最多的企业，维生素B5、B9产销量居世界前列，维生素B5全球市场占有率超过60%，而使新发药业市场占有率稳居前列的制胜法宝便是科技创新。

创新不却步，成功不止步。企业自主创新能力越强，核心竞争力就越强。为切实发挥企业的创新主体作用，牵住新旧动能转换的“牛鼻子”，近年来，垦利经济开发区大力实施创新驱动战略，以企业为主体、平台为支撑、人才为核心，源源不断地将创新的“源头活水”注入发展之“渠”，着力打造新旧动能转换、经济转型升级、提质增效的大格局。同时，垦利经济开发区相继出台《重点企业主要工作考核奖励办法》《引进培养高层次创新创业人才实施办法》等文件，对企业创新成果给予财政补助和贴息补贴，引导更多资金投向创新人才。

经济要发展，科技是关键。高新技术企业要充分依靠加强研发投入、科技管理和成果转化等因素，逐渐形成自己的核心技术。据了解，新发药业新醪项目采用成熟的化学合成路线制备维生素A乙酯，生产车间设计过程多采用自动化操作，有安全连锁装置，工艺稳定，安全环保。此外，新发药业还建设了一条年产量9000吨维生素A粉的生产线，其中饲料级4000吨/年、食品级5000吨/年，该项目产业化后，可实现年均销售收入37亿元，具有较好的经济效益。目前，新发药业从产品质量、产品规模、安全性、自动化先进程度、生产效率等方面都代表了全球同行业中顶尖水平。

科技创新培育经济增长点，抢占未来产业发展制高点。垦利经济开发区将以科技创新为拉动区域经济发展的重要引擎，力争在管理和发展模式上引领创新，助力开发区“全面深度转型、高端绿色发展”战略，提高经济发展的科技含量，大力发展循环经济，建设循环经济试点和循环经济基地，实现工业经济绿色增长。 (邢晓宇)

东营区深入民营企业 开展公益法律服务

近日，东营区司法局深入辖区民营企业，就司法行政工作如何为民营企业的发展壮大提供优质的法律服务，进行了深入座谈交流。

在进一步了解民营企业法律需求和重难点法律问题的基础上，为提升民营企业依法管理、依法经营的能力，创造良好法治环境，激发民营企业发展的活力，东营区司法局将以公共法律服务的职能发挥为抓手，加快推进公共法律服务体系建设，积极为民营企业发展提供坚实法治保障、营造良好法治环境、提供优质法律服务。

通过整合法律援助、律师公证、法治宣传、人民调解等资源，打造综合性、一站式的服务型窗口。设立区、镇(街道)和村(社区)三级公共法律服务中心。依托乡镇(街道)司法所设立公共法律服务工作站，依托村(居)人民调解组织设立公共法律服务工作室，逐步推动公共法律服务向基层延伸，努力打造覆盖城乡的公共法律服务圈。方便民营企业进行涉企法律咨询、申请涉企矛盾纠纷化解、办理公证事项等。 (孙璐)

河口区用好文艺资源 讲好脱贫攻坚故事

近日，学习强国平台推送播映的精准扶贫题材吕剧《一份订单》刷爆朋友圈。吕剧《一份订单》讲述的是，黄河口葡萄大王王田想通过送礼，让媳妇合演苦肉计，从而得到村里唯一一份葡萄收购订单。下派精准扶贫干部魏强识破二人计谋，将计就计，巧妙周旋，使得王田主动承认错误，让出订单。歌颂了脱贫攻坚的好干部在人情和利益面前，不为所动，清正廉洁，热心为老百姓服务的优秀品质。

近年来，河口区坚持精准扶贫、精准脱贫方略，辖区省市贫困村、贫困户全部摘帽退出，脱贫攻坚成果不断巩固提升。为宣传扶贫政策、成果，激发干部群众工作热情，河口区启动实施了脱贫攻坚记忆工程，收集整理发生在脱贫攻坚一线的点点滴滴，挖掘整理了一批扶贫先进事迹和典型事例。(梁利生)

北宋镇点滴实事 书写惠民暖心新篇章

“作为全省试点乡镇，滩区旧村台改造提升工程稳步推进，该工程共涉及高家等8个村，现已累计投资3800万元。对旧村台实施加固改造有助于提高房台防洪能力，改善村民生产生活条件，也将使滩区百姓彻底摆脱‘三年攒钱、三年垫台、三年建房、三年还账’的魔咒，是一项重大利好的民生工程。”10月26日，利津县北宋镇旧村台改造项目负责人明刚说。

北宋镇坚持民生优先，把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点，同时结合“不忘初心、牢记使命”主题教育开展，扎实推进各项工作，以“全国卫生镇”创建为抓手，以普惠性、基础性民生工程为重点，依托网格化建设，整合各方优势资源，着力解决群众最关心、最现实的问题。

惠民工程遍地开花，幸福指数稳步提升。北宋镇积极调整和优化支出结构，优先保障民生支出，明确各项工作任务，制定加快民生工程的工作措施，有效保障各项民生项目按计划、高标准推进。投资2100万元实施的府前街改造工程已竣工并投入使用，今年将再投资2000万元，修复三条商业街及医院东、幼儿园门口道路，新修雨污水管线6800米，新增道路绿化0.7万平方米，对全镇主要干线路的杆线进行下地安置。

市县镇三级联动，让优质医疗资源“下基层”。北宋镇积极“走出去”，通过招引、洽谈，筑巢引凤，将市、县级医院与基层卫生院紧紧“捆绑”在一起，让优质医疗资源下沉，吸引患者到基层首诊。现已与滨医建立医联体，开通绿色通道，制定双向转诊制度。下一步，将进一步建立由滨医、利津县中心医院、镇卫生院组成的三级医疗联合体，在南宋村等四处卫生室基础上再增建三岔村、佟家村、翟家村三处卫生室，打通医疗服务“最后一公里”。

划“格”定责，“小网格”盘活服务群众“大格局”。北宋镇结合镇情实际，将原来计生、综治、安监、环保等多个网格进行整合，构建起“多网合一、一网运行”的网格化社会治理体系，逐步形成“人在网中行，事在格中办”的基层治理新格局。目前，网格化示意图已绘制完成，共设置77个基础网格，27个专属网格，网格全部统一编码，并聘请专业规划设计公司，对每一个网格间的分界线、主干道、主干渠进行详实认定。同时，公开遴选77名专职网格员，通过确定网格管理服务范围，强化网格工作措施，加强监督考核，逐步实现管理全覆盖、服务“零距离”。 (林妍妍)

郝家镇薄弱村有了“新盼头”

□张斌 吴喆

整齐的柏油路，整洁的村庄环境，绿树成荫，环境恬淡，远远望去，这美丽的村庄仿佛一幅淡雅的风景画，让人看了不禁心旷神怡。但是在两年之前，谁能想到当时的前岳村还是一个远近闻名的“薄弱村”，路灯不明、公路不通、农田灌溉困难、村民房屋破烂……

前岳村位于垦利区郝家镇西北工作区，全村共281户745口人。耕地面积3000余亩，主导产业为棉花、玉米和小麦种植。从当年的“人夜黑黢黢”到如今的“马路亮堂堂”，从当初的“浇地只能靠别村”到如今的“农业灌溉便利周边”，当年的薄弱村是如何实现华丽转身的呢？带着这样的疑问，我们一起

广饶县特色产业 筑牢乡村振兴之基

□谭芳 尚凡芹 张书培 张玉霞

近日，走进广饶县锦绣千村种植农民专业合作社院内，工人正在进行粮食烘干设施的建设，一辆吊车正在安装钢板仓的环梁。“随着社员和糯玉米产量的逐步增多，合作社今年投资350万元，又增上了一套粮食烘干设备及钢板仓等，提高服务社员的能力。”理事长田玉梅介绍道，合作社采用“龙头企业+合作社+农户”的运作模式，进行优质糯玉米“郑黄糯2号”的订单化生产、销售，与国外企业签订大额购销合同，与人社种植户签订托管种植协议，对订单种植区实行统一供应良种、统一储存销售，带领农户实现规模化、标准化种植，也让小小的糯玉米走上了国际化道路。目前，人社社员达到650余户，种植区域辐射到广饶县乃至博兴县等周边地区，种植面积从最初的2000余亩发展到现在的47000余亩。

围绕优质粮食、设施蔬菜、特色花卉苗木、工厂化食用菌、生态畜牧五大优势产业，2019年实施了总投资16亿元的广饶街道“四季田园”综合体、健士田园综合体等25个农业农村项目，目前各项目有序推进。同时，积极培育新型农业经营主体，引导农村土地向龙头企业、专业大户、农民专业合作社和家庭农场流转。截至目前，广饶县发展农业龙头企业141家，农民专业合作社达到667

走进前岳村，寻找“蝶变”背后的答案。

面对基础设施落后、村民生活不便的现状，自2018年前岳村新领导班子上任以后，不忘初心、勇于担当，聚焦解决薄弱村存在的突出问题，充分发挥党组织的政治引领和党员先锋模范作用，把开展“三清三规范”集中行动与薄弱村整治工作有机结合，不断突出党组织功能和党员作用，全面清理规范土地承包合同4份，带动村集体增收1.13万元，支部领办民生实事4件，实现了班子队伍由弱到强、基础条件由差到优、党群关系由散到聚的“华丽变身”。

在“三清三规范”集中行动中，前岳村顺便解决了两项“大事”：一是清理了村中多年的尾欠问题；二是解决了

家，家庭农场达到595家，带动70%的农户进入产业化经营链条。

在稻庄镇南塔村国印家庭农场，200余亩的梨树、桃树、苹果等各类果树整齐地排列着，就像等待检阅的士兵，甚是壮观。沙梨等几个品种的香梨已经成熟，等待着游客的采摘。南塔村以土地入股的方式成立了国印家庭农场，采取“党支部+家庭农场”模式，与山东农业大学等院校合作，共建苹果、蜜桃等瓜果种植试验基地，村集体和农户按3:7的比例进行利益分红，壮大村集体经济的同时，增加村民收入。南塔村将借助乡村振兴战略的东风，依托村里现有的乡村、开发垂钓场所、野味养殖场、农家乐等，和村史馆一起打造乡愁满满的休闲乡村旅游体系。

广饶县支持特色农业与乡村旅游融合发展，大力发展休闲观光农业。目前，广饶县农旅融合发展园区达85家，年可接待游客100余万人次；可供休闲采摘的农产品涵盖草莓等10余种，实现全年不间断供给，提高了农业效益。同时，不断强化政策支持，加快农业升级步伐。县财政每年设立8000万元的“乡村振兴战略富民资金”，加大对农业产业发展的投入支持，引导社会资本进入农业领域，支持农业产业化重大项目建设。目前，已兑现2018年乡村振兴富民资金，共奖补企业、合作社、家庭农场等主体95个，奖补资金1485.61万元。

村中有村民偷偷用水不交水费的问题。这两项大事的解决，是村两委成员长期挑灯夜战以及与不少村民来回“拉锯战”的结果，前岳村党支部书记岳福刚坦言，“我们这段时间讲的话，简直都快把一年的话都说完了。走的路，比几个月加起来走的都多。”

“村集体有了钱，最终当然还是要用到老百姓的身上。“三清三规范”集体行动开展的最终目的还是为了提高村民生活质量。自去年一月份，前岳村新领导班子上任以后，积极倾听村民反馈，给村里办了不少实事好事，如今前岳村和以前相比，变化可不小。

“要致富，先修路。”以前不少人从前岳村前面的郝孟路经过，最大的感受就是不好走，这也是村民反映较为强烈的问

□王娜 于中平

自人居环境整治工作启动以来，根据《东营市垦利区农村人居环境整治“百日攻坚”行动实施方案》要求，垦利区垦利街道积极推动实施“农村人居环境整治”提升工作，统筹安排、统一部署，实施班子成员一线指挥、驻村干部与村两委一线调度、问题一线解决的工作机制，以“五个突出”为抓手抓实农村人居环境整治工作，下大力气清除村内“脏、乱、差”，让群众生活得更加舒适安逸、健康快乐。

垦利街道以高度的政治意识强化责任担当，牢固树立新发展理念，顺应广大农民过上美好生活的期待，以建设美丽宜居乡村为导向，结合垦利街道实际，把改善农村人居环境整治作为街道党工委、办事处“干在实处、走在前列”的重要内容和重大举措。

抓好村级党组织建设，选好配强村两委班子特别是党组织书记，提升基层党组织组织力。健全和创新党组织领导的充满活力的村民自治机制，充分发挥村党组织在农村人居环境整治中的领导作用。通过开展党员挂牌、设立党员责任区等活动，树立先进典型，强化党员意识，充分发挥党员干部模范带头作用，带领村民推动移风易俗，改进生活方式、提高生活质量。

建立健全村务监督委员会，加强和规范农村人居环境整治监督工作，将公共环

境卫生整治、基础设施建设管护、民俗文化传承、良好生活习惯培养等内容纳入村规民约，指导村民对维持庭院内部和房前屋后环境整治、缴纳保洁费、投工投劳等方面的具体责任和义务进行民主协商。美丽人居环境是系统工程，广大村民既是享有者、维护者，也应该是支持者、参与者，起到主体作用。目前，各村正发动党员及村民投入到人居环境整治工作中来，全面清理村内卫生，改善人居环境水平。

在人居环境整治工作中，垦利街道坚持问题导向，突出工作重点，全力实施农村公路户户通、农村“四好公路”工程、农村公厕建设、农村生活污水处理等工程，一件一件抓落实、一个一个促推进，2019年完成投资1500余万元，截至目前，已修建道路11.5千米，铺设排水管网1万多米，建设污水收集池5座，农村公厕6处，清理农村生活垃圾6000余吨，街道农村面貌焕然一新。

根据《垦利街道农村人居环境整治三年行动实施方案》，在组织领导、制度规范、宣传教育、技术人才支撑等方面加大力度。成立农村人居环境整治工作领导小组，编制农村人居环境整治实施方案，明确具体责任，提升治理水平，通过典型示范、探索可借鉴、可复制、可推广、标准化的经验模式，并充分利用新老媒体，开展多层次、多形式农村人居环境整治宣传教育，努力营造农村人居环境人人参与、人人受益的良好氛围。

□孙孟建 隋慧芳

深秋时节，广饶县广饶街道的桃子迎来丰收，吸引游客采摘。广饶街道大力推进“膨胀规模、集中区域、突出特色、做大品牌”为特色的基地建设，按照“规模化、产业化、基地化、品牌化”的发展思路，积极发展标准化种植，着力打造县城居民生态绿色无公害的菜篮子。

乡旅产业描绘出乡村振兴新画卷

□刘西光 潘志远

近日，笔者来到利津县利津街道绿竹韵生态旅游项目施工现场，工人正在热火朝天地组装真人娃娃机、网红桥、斗牛机等娱乐设施。项目负责人马明修说：“项目依托黄河丰富的水资源优势，大力开发水上餐饮区、汽车场地竞技场、木屋特色民宿区等六大功能區，高标准打造一处吃喝玩乐于一体的乡旅新高地。”

“实施乡村振兴战略，打造项目产业是必由之路。今年以来，利津街道以产业发展夯实乡村振兴战略实施的根基，坚持以生态带动旅游、以旅游形成产业、以产业引领发展、以发展谋划民生，力争打造乡村振兴的齐鲁样板！”利津街道相关负

责人介绍。

利津街道坚持基础先行，投资4800余万元推进乡旅项目周边的基础设施建设。开挖水系5.6公里，修建了民悦路、民丰路等9条公路，连同滨港路、滨河大道形成了“七纵四横十桥”的交通网络。在李家夹河、宗家夹河等12个村庄外围开挖宽30米环村水系，种植宽30米围村林带，把村庄打造成湿地中的绿岛。

乡村振兴必须要有项目支撑。利津街道流转整合土地5000亩，先后引进元泰印象、绿竹韵生态苑两个大型乡旅项目，打破原先单纯依赖传统农业生产的格局，大力发展以乡旅为主导的第三产业。据了解，元泰印象主要建设7D玻璃栈道、水上乐园、四季花海、老家印象等内容，目前

四季花田、老家印象已经初具雏形。在绿竹韵生态苑建设项目中，拓展训练区、汽车场地竞技区已经进入试运营阶段。

乡旅产业的兴旺，让老百姓的钱袋子越来越鼓。元泰印象旅游项目负责人吕志亮介绍，与张家夹河村委会合作开发建设的高端民宿村已经奠基，此项目占地54亩，计划投资8000万元。主要包括两块区域：一块是为村民建设的中式安置房，村民可以选择自住、搞农家乐、搞民宿等，一块是建设商用高端民宿，主要接待元泰印象旅游区的外地游客。此项目可以带动慕家夹河、马家夹河、宗家夹河等周边12个村庄的乡村旅游，能够提供40多个就业岗位，真正让老百姓富裕起来。

有了“台柱子”，还需要特色产业来搭戏点缀。依托黄河滩区水土丰美的优势，利津街道坚持因村施策，积极培育现代特色农业。目前皓月家庭农场、慕家夹河现代农林观光园区、宗家夹河现代农业示范园等6处特色园区已经初具规模。“慕家夹河现代农林观光园区总占地面积1600亩，拥有葡萄种植区、大棚蔬菜区等五个特色产业区，如今已经成为附近人们乡村旅游的首选之地。”慕家夹河村党支部书记杨振河介绍，目前该园区内的20个高标准温室蔬菜大棚里热闹非凡，游客可以采摘草莓、圣女果、羊角蜜等新鲜水果，大棚的建成实现了全年不间断采摘，为特色乡旅农业打造了新典型。